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ΠΑΣΟΚ ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 
Κοινοβουλευτική Ομάδα 

                                                                                                

                                                                                                    ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Αθήνα, 17 Ιανουαρίου 2024 

ΠΡΟΣ ΤΟΥΣ ΥΠΟΥΡΓΟΥΣ :  

- Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, κ. Κωστή Χατζηδάκη 

- Υποδομών και Μεταφορών, κ. Χρήστο Σταϊκούρα 

- Ανάπτυξης, κ. Κωνσταντίνο Σκρέκα 

 

ΘΕΜΑ: «Άμεση ένταξη σε πρόγραμμα χρηματοδότησης του έργου για τον ταμιευτήρα Μπραμιανών και τα 

αντιπλημμυρικά  έργα Γρα Λυγιάς και φράγματος Μύρτου Π.Ε. Λασιθίου καθώς  και άμεση έναρξη υλοποίησής του». 

Το έργο του ταμιευτήρα Μπραμιανών και τα αντιπλημμυρικά  έργα Γρα Λυγιάς και φράγματος Μύρτου Π.Ε. Λασιθίου 

Κρήτης αποτελούν χρόνια αιτήματα της τοπικής κοινωνίας, που εδώ και 40 χρόνια βρίσκονται σε ημιτελή κατάσταση. Το 

συνολικό έργο, τον Αύγουστο του 2021,  εντάχθηκε στη χρηματοδότηση του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ) 

της χώρας και τον Ιούλιο του 2022, εντάχθηκε στο Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας της Ε.Ε. Στα τέλη Αυγούστου του 

2023 απεντάσσεται από το Ταμείο Ανάκαμψης, παρά τις κυβερνητικές διαβεβαιώσεις, κάτι το οποίο γίνεται γνωστό στην 

τοπική κοινωνία της Ιεράπετρας τον Οκτώβριο του 2023.  

Στις 8/11/2023, συζητήθηκε η Επίκαιρη Ερώτηση, που είχαμε καταθέσει στις 29/10/2023, με θέμα: «Απένταξη των 

συμπληρωματικών έργων ταμιευτήρα Μπραμιανών, αντιπλημμυρικών έργων Γρα Λυγιάς και φράγματος Μύρτου Π.Ε. 

Λασιθίου Κρήτης από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας». 

Τότε, είχαμε τονίσει με εμφατικό τρόπο την αναγκαιότητα κατασκευής στοχευμένων αρδευτικών έργων στην περιοχή λόγω 

των παρατεταμένων περιόδων ξηρασίας, που επηρεάζουν  την αγροτική παραγωγή και κατ’ επέκταση την τοπική οικονομία 

και ανάπτυξη και επιπρόσθετα επισημάναμε τους σοβαρούς κινδύνους, που προκύπτουν στον τομέα της πολιτικής 

προστασίας, δεδομένου ότι κλιματική κρίση και τα συνακόλουθα ακραία καιρικά φαινόμενα καθιστούν επιτακτική την 

ανάγκη κατασκευής αντιπλημμυρικών έργων. Επιπλέον απαιτήσαμε εξηγήσεις για την απένταξη του έργου και δεσμεύσεις 

ώστε το  έργο να χρηματοδοτηθεί και να υλοποιηθεί. 

Ο κ. Υφυπουργός Υποδομών και Μεταφορών διαβεβαίωσε, κατά τον κοινοβουλευτικό έλεγχο, ότι έχει ήδη αποφασιστεί 

από την ηγεσία του Υπουργείου να ενταχθεί το έργο στο χρηματοδοτικό εργαλείο του ΕΣΠΑ,  στο οποίο θα ενταχθούν και 

τα 4 αντιπλημμυρικά έργα – Ωραιοκάστρου, Μπραμιανών, Λουτρακίου και Ακτίου – Αμβρακίας. Χαρακτηριστικά ανέφερε: 

«το έργο παίρνει τον δρόμο του, και όταν λέω παίρνει τον δρόμο του εννοώ ότι εγκαθίσταται εργολάβος». 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:
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Ημερομ. Κατάθεσης:
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Το ίδιο μάλιστα διαβεβαίωσε και ο Α’ Αντιπρόεδρος της Βουλής και βουλευτής Λασιθίου του κυβερνώντος κόμματος, με 

παρέμβασή του κατά τη διάρκεια του κοινοβουλευτικού ελέγχου.  

Δυστυχώς, όμως, δεν φαίνεται, μέχρι σήμερα, να υπάρχει κάποια εξέλιξη στο θέμα της χρηματοδότησης του έργου και 

φυσικά δεν έχει ξεκινήσει κι η υλοποίησή του. Ακόμη, δεν έχει ενταχθεί στο χρηματοδοτικό εργαλείο του ΕΣΠΑ. 

Θετικό είναι το γεγονός ότι ο Περιφερειάρχης Κρήτης, σύμφωνα με πρόσφατο Δελτίο Τύπου της Περιφέρειας, συζήτησε στο 

Υπουργείο Ανάπτυξης «την αναπτυξιακή πορεία της Κρήτης καθώς και τα έργα που σχετίζονται με τα χρηματοδοτικά 

προγράμματα» και στο πλαίσιο αυτό «εξετάστηκε η πορεία του έργου του φράγματος των Ποταμών καθώς και η 

εναλλακτική χρηματοδότηση σε εγγειοβελτιωτικά έργα του Λασιθίου και συγκεκριμένα για το φράγμα Μπραμιανών και το 

αντιπλημμυρικό Γρα Λυγιάς».  

Από την πλευρά της κεντρικής κυβέρνησης όμως δεν υπάρχει καμία συγκεκριμένη εξέλιξη, γεγονός που εντείνει την 

ανησυχία μας για δύο λόγους: Πρώτον, διότι,  αν δεν διασφαλιστεί το έργο,  θα χαθεί και από το ΕΣΠΑ και, δεύτερον, διότι 

η κατάσταση στο Λασίθι βαίνει επιδεινούμενη.  

Φέτος, όλοι οι ελαιοπαραγωγοί της Π.Ε Λασιθίου βρίσκονται σε απόγνωση διότι είδαν μία δραματική μείωση στο εισόδημά 

τους από την παραγωγή της λαδοελιάς. Το πρόσφατο ξηρό και θερμό καλοκαίρι, η λειψυδρία και η  έξαρση του δάκου, 

είχαν ως αποτέλεσμα την μερική ή ολική ακαρπία. 

Το φαινόμενο της λειψυδρίας είναι παρόν και επηρεάζει τις ζωές των κατοίκων του Λασιθίου ενώ  τα αναγκαία έργα δεν 

δρομολογούνται από την Κυβέρνηση. Σύμφωνα με στοιχεία του ΤΟΕΒ Ιεράπετρας, αυτή τη στιγμή το απόθεμα του 

φράγματος των Μπραμιανών έχει φτάσει τα 9 εκατ. κυβικά νερού και μειώνεται διαρκώς, γεγονός που θα απειλήσει τις 

καλοκαιρινές φυτεύσεις και όλη την επόμενη καλλιεργητική χρονιά. Στοιχείο που ενισχύει τον παραπάνω φόβο είναι ότι το 

βροχομετρικό ύψος της τελευταίας περιόδου αγγίζει μόλις τα 100 mm, καθιστώντας την βροχόπτωση σχεδόν ανύπαρκτη. 

Δεν υπάρχει χρόνος για άλλη καθυστέρηση. 

 

Επειδή η κλιματική αλλαγή δημιούργησε νέες συνθήκες, αλλά η Κυβέρνηση δεν θέτει ως προτεραιότητα την κατασκευή 

σύγχρονων και ανθεκτικών εγγειοβελτιωτικών έργων στην Π.Ε Λασιθίου, 

Επειδή η λειψυδρία είναι πλέον ορατός  κίνδυνος, προκαλώντας τριβές  στην κοινωνία και υπονομεύοντας την τοπική 

οικονομία και ανάπτυξη,  

Επειδή η Κυβέρνηση συνεχίζει τον εμπαιγμό, καθυστερώντας την χρηματοδότηση και την υλοποίηση του έργου  του 

ταμιευτήρα Μπραμιανών και των αντιπλημμυρικών  έργων Γρα Λυγιάς και φράγματος Μύρτου Π.Ε. Λασιθίου Κρήτης,  

 

Ερωτάσθε κύριοι Υπουργοί: 

1. Σε ποιες ενέργειες έχετε προβεί ώστε να  ενταχθεί το έργο του ταμιευτήρα Μπραμιανών και των αντιπλημμυρικών 
έργων Γρα Λυγιάς και φράγματος Μύρτου στο χρηματοδοτικό εργαλείο του ΕΣΠΑ ; 

2. Σε ποιους λόγους οφείλεται  η νέα καθυστέρηση και γιατί το έργο, τελικά, δεν πήρε «το δρόμο του και δεν 

εγκαταστάθηκε εργολάβος», όπως είχατε  δεσμευτεί τον περασμένο Νοέμβριο; 

3. Έχετε εγκαταλείψει  τη δέσμευσή σας  για ένταξη του έργου στο χρηματοδοτικό εργαλείο του ΕΣΠΑ ; 

4. Ισχύει η υπόσχεσή του Υφυπουργού Υποδομών και Μεταφορών ότι δε θα πραγματοποιηθεί άλλος διαγωνισμός 

για το συγκεκριμένο έργο, αλλά ότι θα ισχύσει ο προηγούμενος διαγωνισμός για λόγους εξοικονόμησης χρόνου; 
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5. Αναζητείτε  «εναλλακτικούς » τρόπους   χρηματοδότησης και αν ναι ποιοι είναι αυτοί και ποιο το χρονοδιάγραμμα 

υλοποίησης; 

6. Προτίθεστε, επιτέλους, να λειτουργήσετε υπεύθυνα και αξιόπιστα για την επίλυση ενός μείζονος θέματος που 

απασχολεί  τους πολίτες της Π.Ε Λασιθίου; 

                                                                                                                       

 

Οι ερωτώντες Βουλευτές 

Αικατερίνη Σπυριδάκη 

Παύλος Γερουλάνος  

Γιώργος Νικητιάδης 

Απόστολος Πάνας  

 

 




